

# LA REGION

SANTANDER

Núm. 14

REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24  
ADMINISTRACIÓN: Puente, 20.—Apartado de Correos n.º 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander, 19 de Abril de 1924.  
Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0.25

Año I

EDITORIAL

## El Despacho Central en el Sardinero.

Tenemos entendido, que por la Junta directiva de la Sociedad Fomento de Santander, se realizan gestiones para que por la compañía «Red Santanderina de Tranvías», se establezca un Despacho Central de viajeros, equipajes y mercancías en el Sardinero, en combinación con los servicios del ferrocarril del Norte.

La idea, nos parece acertadísima, y para conseguir su realización, estará siempre a disposición de quien desee utilizarlas con tal fin, las columnas de LA REGION.

El traslado de nuestros veraneantes desde la estación del Norte al Sardinero, implica para ellos, una serie de gastos y molestias, que a toda costa conviene evitar o aminorar cuanto sea posible.

Para ello no vemos otra solución más, que la apertura del Despacho Central, cuya implantación gestiona la Sociedad Fomento de Santander.

Ese nuevo servicio, que nadie mejor que la Compañía de Tranvías puede realizar, proporcionaría a nuestros visitantes la comodidad de recibir sus equipajes al pie de los hoteles donde se hospeden, con un mínimo de gasto, y la ventaja

importante de no tener que bajar a la estación a recoger los billetes y facturar los baúles en la época de regreso.

Además; todos los encargos y mensajerías que hayan de recibir durante su estancia veraniega, les serán entregados en el propio Sardinero, con las ventajas de comodidad, rapidez y economía, que tan interesante servicio reporta siempre.

Por precedentes que conocemos, podemos asegurar que la Compañía del Norte, no dificultará la concesión de instalación del citado servicio en el Sardinero, por lo que esperamos de la «Red Santanderina de Tranvías», queándonos una prueba más de su buena disposición para cuanto pueda favorecer el veraneo en nuestras playas, se apresurará a recoger y llevar a la práctica la realización de la propuesta que se la ha hecho, para lo cual no la faltará, seguramente, el apoyo de todas las entidades interesadas en la prosperidad de Santander.

La época estival se acerca, por lo que no estaría demás se activara la instalación de tan importante servicio en el Sardinero.

## De la tragedia en el expreso de Andalucía.

### Ni autores ni pista fija.

MADRID.—El trágico suceso ocurrido en el interior del coche correo del expreso de Andalucía, sigue en el mayor incógnito en lo que a autores y pista segura se refiere.

El Director general de Seguridad ha hecho manifestaciones de importancia.

Dice que todo cuanto se viene comentando y diciendo en la prensa, no es motivo para que el optimismo sea tanto como para que se dé por detenidos o descubiertos a los autores. Ni que tampoco es causa de pesimismo, ya que la policía sigue trabajando activamente por la captura de los asesinos.

### Sobre un registro.

MADRID.—Ha dicho también el Director general de Seguridad, que los maletines recogidos durante el registro realizado en la casa número 4, de la calle del Casino, no tienen relación alguna con el suceso que preocupa preferentemente a la policía, aunque representa un descubrimiento de importancia para el servicio policíaco.

### ¿Sobre una nueva pista?

MADRID.—Durante estos días se están haciendo numerosas detenciones en personas que han infundado alguna sospecha, pero que han sido puestas en libertad después de ha-

ber sido oídas por las autoridades que entienden en el asunto.

Ahora parece ser que surge una nueva pista, pues resulta que el ambulante asesinado señor Ors, había alquilado un piso, en una casa de la calle del Olivar, piso que no habitó un solo día.

En dicha casa se presentó uno de estos días un individuo con ánimo de vivir en referido piso pero el dueño se negó a que entrara en la casa, a pesar de haberle sido propuesto por el individuo en cuestión que, él viviría sujetándose al contrato que tenía hecho el señor Ors.

A esto, igualmente, se negó el dueño del piso, no viendo modo de insistir más el desconocido.

Este ha resultado ser un *croupier*, cuyos antecedentes son malos, habiéndose averiguado que fué empleado en el Círculo que había en los altos del Café Fornos.

Este individuo desapareció de Madrid, y confidencias habidas aseguran que se encuentra en Castellón, donde ha sido visto un día de esta semana.

La policía gestiona la detención del individuo sospechoso.

HOSPITAL DE CALZADO

**Dr. Valle**

VÍAS DIGESTIVAS

Alameda de Jesús Monasterio, núm. 14

Teléfono 47-10.

GRAN CAFÉ CÁNTABRO

Selectas funciones de variedades tarde y noche.—Especialidad en cafés y licores de las mejores marcas. BURGOS, NUM. 1

HORIZONTE OSCURO

## Entre Japón y los Estados Unidos se provoca un grave incidente.

### La medida.

WASHINGTON.—Una diferencia de criterio bastante seria acaba de surgir entre los Gobiernos de Japón y los Estados Unidos.

El Senado acaba de adoptar el párrafo del nuevo proyecto de Ley sobre emigración, que tiende a restringir la entrada en el territorio de súbditos nipones.

Hace muchos años que esta cuestión provoca fricciones frecuentes entre los países. Los americanos ven en la baratura de la mano de obra americana una grave concurrencia para el obrero yanki.

Por otra parte el establecimiento de prósperas colonias japonesas en los estados del Oeste les parece peligroso para la seguridad del país.

Y por último, a la grave medida, no es extraño el odio de razas que tan inusitada virulencia tiene en este país.

### La impresión en Tokio.

TOKIO.—Los funcionarios públicos japoneses se encuentran indignados ante las medidas que acaban de adoptar el Senado y Cámara de Representantes americanos, sobre la inmigración nipona.

El Gobierno se ha reunido con precipitación en Consejo extraordinario para tomar acuerdos.

Hay gran ansiedad por conocerlos.

### Declaraciones de un ministro.

TOKIO.—Ante la gravedad de la situación, el barón Matsni, ministro de negocios extranjeros, ha hecho a los periodistas americanos algunas declaraciones lamentando los incidentes que han surgido entre ambos países.

### DEL MINISTERIO DEL TRABAJO

### Una disposición interesante.

MADRID.—En el Ministerio del Trabajo se ha dado cuenta hoy, de un proyecto de Decreto, por el que se proroga por dos años la libre admisión de la hoja de lata, bajo el régimen de explotación establecido cuando es destinada a la construcción de envases para conservas.

### Otra disposición.

MADRID.—Se ha acordado por el Ministerio del Trabajo, convocar a una conferencia aceitera, sin perjuicio de la que se celebrará muy en breve en Sevilla.

### Resolución de un recurso.

La *Gaceta* publica una Real orden del Ministerio del Trabajo resolviendo el recurso interpuesto por la Presidencia de la Junta Local de Reformas Sociales, de Durango, contra disposición del Gobernador civil de Durango, que anuló dos multas impuestas por aquel organismo al Banco de Vizcaya, por infracción de la Ley del

Les ha dicho que las medidas que se ha creído en el deber de adoptar Norteamérica no podían por menos de herir el amor propio de los japoneses sin ningún provecho para los E. E. U. U. que procederán de una manera arbitraria de llevar a cabo dichas medidas.

El barón Matsni, por otra parte, no ha regateado su homenaje a los E. E. U. U. nación que considera grande y cristiana.

No ha podido por menos de recordar, no sin emoción la actitud de la gran potencia en el momento de la discusión del pacto naval y, sobre todo, durante los días trágicos del gran terremoto.

### Los valores japoneses bajan en la bolsa de Nueva York.

NUEVA YORK.—Como consecuencia de la medida adoptada por el Senado ante el conflicto de la inmigración, se han realizado en esta Bolsa enorme cantidad de ventas de fondos públicos japoneses.

El 5 y medio por ciento japonés ha sido cotizado a 91'34. Jamás se ha producido en este valor una baja tan considerable. El 4 por 100 japonés ha perdido un antero. El yen ha sido cotizado a 41'10, lo que constituye el record de la baja.

### Consecuencia política.

WASHINGTON.—En los centros políticos se lamenta en general el incidente. Se cree que la dimisión de mister Hughes, ministro de Estado, será fulminante.

También se espera que sea relevado el embajador japonés señor Hanihara.

descanso dominical. El recurso es resuelto en el sentido de anulación de las dos multas.

### Una designación.

MADRID.—Ha sido nombrado por el Ministerio del Trabajo, don Rafael Deiv, para representar al Gobierno en el próximo Congreso de Economía Nacional que se celebrará en Bueaos Aires.

ALBA, DESDE PARIS

### Declaraciones del ex-ministro.

MADRID.—Hoy publica *El Liberal* unas declaraciones del ex-ministro liberal, don Santiago Alba, que se encuentra en París.

Dice, entre otras cosas el hacendista señor Alba, que cada vez se siente más parlamentario, por entender que este sistema, con todos sus defectos es el instrumental de la soberanía popular, difícilmente susceptible.

Manifestó, también, que el fascismo no es sistema de la aplicación universal y que si se ha aplicado en Italia, ha sido debido a una honda y profunda transformación sentimental.

Terminó elogiando a Francia por la admirable defensa que viene haciendo de su economía y moneda.

DE PASO

## A LA VUELTA

*El tren jadea; son los hierros de su armazón como huesos triturados; chirriadores se adentran como buidas lanzas por los oídos; dijérase que gime, que blasfema, que chillaba el tren.*

*La velocidad es loca; salta sobre los rieles el ataúd que semeja el vagón y los cuerpos, adormilados, oscilan grotescos.*

*Junto a mí vá un soldado, un servidor de la Patria que torna débil y calenturiento; cerca, una mujer triste con luto en la ropa y en el mirar; cerca también, otra joven y bella que marcha tras el que un día la juró eterna pasión, y escapó, ladronazo luego de conseguir lo que por jurar consiguiera.*

*Y uno que vuelve de la Habana, harto de boniato y sediento de sidra; y otro que me habla de un Santander ideal, de un Santander que si fuese como lo quiere,—amor ciego, santo amor santanderino—lo más bello del mundo sería.*

*Y rudamente habla:*

*Lo mejor del mundo Europa, lo mejor de Europa, España y de España, lo mejor y más noble, la Montaña.*

*¡Cualquiera le contradice; tanto es su entusiasmo por lo que no vé hace tiempo, que es la borona en su discurso, manjar de dioses!*

*Emocionado le miro; su ilusión merece mi amor y sumo a su alegría la hiperbole de cien elogios exagerados.*

*Ante una casa roja que tiene un reloj de dos caras, una campana llena de cardenillo y la desolación huraña de un campo sin árboles, se para el tren.*

*Un hombre sube al vagón; su ceño es duro, su boca prieta, en su mirar de acero, frío, hielo se vé.*

*Ni saluda. En el rincón más oscuro se agazapa y el ala de un sombrero negro cae sobre sus ojos que hieren.*

*Me extraña el hombre y le miro con detenimiento: recio es, de aventajada talla, y joven, y bien trajeado.*

*No se mueve, parece dormir: pero lo parece sólo, que a poco, mira como si recelara, y sus manos que observa y limpia repetidas veces, tiemblan.*

*¿Quién será el hombre que a hurtadas vino al tren desde el huraño campo terroso?*

*¡Bah! Dejo de mirarle y busco el pasillo del vagón.*

*Me aguarda un mi amigo poeta y montañés que sabe lo que dice el mar cuando se tiende en la arena rubia, y cuando araña los cantiles, y cuando, loco, brama en las galernas.*

*Junto a él, canta de nuevo su amor a la Montaña el hijo bueno que un día marchó en busca de oro y plata, nieve trae en la cabeza.*

*Y el soldado que arde en calentura pide ¡igual! pero nadie la lleva, y todos sienten no aliviar al quejoso.*

*Al fin, azorrido, se duerme.*

*Paramos en otra estación, una pareja de civiles sube al coche y como se encamina a la parte contraria en que estamos y el hombre de la boca prieta lo ve, levántase, a la puerta de salida vá y cuando el tren arranca y las luces de la estación se alejan salta al campo negro, que se le enguñe avaro.*

*Ninguno, excepto yo, advierte la huida.*

*¡No llevará billete y por eso!.*

*A poco supe, triste, que algo más trágico, algo de más delito le empujó hasta la noche negra.*

*—¡Es—lo dijo un empleado del*

*tren—que los civiles buscan a un criminal que parece que va con nosotros!.*

*¿Un criminal?*

*Si, ¡un criminal que ha matado a una hembra guapa que no le querían un criminal que para unir sus labios a sus labios, hubo de apretar con sus dedos, que quisieron cariciosos, la garganta tersa de una joven mujer.*

*¿Era aquél?..*

*Si, ¡no lo dudó! el temblor de sus manos lo delataban; su mirar también, que era su mirar de hombre fiero.*

*Pero nada dije, nada quise decir, ¿a qué delatar y por la delación hacer que un presidio guarde su cuerpo? No; allí donde vaya, preso es; el remordimiento será su cadena; el más dañino carcelero no será tan vigilante como la visión acusadora de la mujer estrangulada.*

*Los compañeros que conmigo, en mi vagón van, no se han dado cuenta del suceso. Uno, zaque de vino malo, duerme y ronca; ronca también el servidor de la Patria y la creyente de juramentos de eternidad mira loca sin ver.*

*Amanece, y mi amigo el poeta que habla con el exaltado montañés que piensa en la borona con fiebre de amante, dice mirando a los altos picachos, grandes de Reinososa.*

*—¡Salve, tierra mía, corona de España de nobleza-archivo, por virtudes, santa...*

*No pude saber más del lindo romance.*

*—¡Reinososa, diez minutos!— todos, hasta el poeta, salta del vagón.*

*En la fonda, ¡oh costumbre de necia necesidad! espera humeando el café.*

*La nieve, en tanto, brilla, mirando al cielo.*

FERNANDO MORA.

## PROYECCION

### Paseos de Santander

Un forastero (¡siempre estos forasteros!) nos lo hizo notar: «Los paseos de Santander no empiezan o no acaban. A veces ni empiezan ni acaban».

Y tenía razón. Hay un santo odio a las bellas perspectivas en esta buena ciudad.

Veamos: El paseo de Menéndez Pelayo, remata con admirable arrogancia sobre la soberbia miranda de una plazuela ¿Dónde empieza? En un tapón de callejas arbitrarias y feas.

El Paseo de Pérez Galdós arranca de un embudo absurdo que forman unas casuchas fuera de todo orden urbano y un cochero espantoso.

La Avenida de la Reina Victoria no tiene cuna más ilustre tampoco.

¿Que desastrosa musa inspiró al que trazó las líneas de estas calles que pudieran ser admirables?

¡Cuántas cosas en Santander como las calles bellas, no tienen pies o no tienen cabeza! ¡Cuántas cosas no tienen ni lo uno ni lo otro!

JUAN PÉREZ

**Dr. VEGA TRÁPAGA**

PIEL Y SECRETAS

Méndez Núñez, 7, 2.º

EN LA CASA DEL PUEBLO

Largo Caballero habla a los obreros.

Anoche, a las ocho y media, desarrolló en la Casa del Pueblo, de la calle de Magallanes, su anunciada conferencia sobre el tema «Lo que es y será la Unión General de Trabajadores»...

En breves y discretas palabras hizo la presentación del conferenciante, el presidente de la Federación Montañesa Obrera, señor Sánchez.

Largo Caballero ocupa la tribuna ante la expectación del público que llena el local donde se desarrolló el acto, y empieza diciendo, que no va a tratar ningún tema político, entre otras razones, porque las circunstancias no le permiten hacerlo...

Hace, a continuación, historia del desarrollo de la U. G. T. nacida en Barcelona a propuesta de los obreros de Mataró en 1888, y para demostrar la táctica prudente que desde su iniciación viene desarrollando...

Relata la actuación del organismo obrero nacional en el orden político, demostrando la parte activa que tomó en la protesta contra la guerra de Cuba y Filipinas...

A continuación, hace resaltar los movimientos que la U. G. T. realizó en diciembre de 1916 (paro general de 24 horas) y en 1917 (huelga de agosto), para demostrar que dicha entidad obrerista es esencialmente pacifista...

Atribuye a la presión ejercida por citado organismo sobre los Poderes públicos, la concesión de la legislación obrera que en España existe, haciendo resaltar es ella, el único organismo obrero español que tiene una fuerza y una autoridad en la organización sindical internacional...

Refiere que hace cuatro años hizo la U. G. T. en su Congreso ordinario, una declaración de principios socialistas al aceptar y aprobar la propuesta, de que la organización obrera debía intervenir en la producción e intercambio, acuerdo que no ha sido cumplido por no haber sido nombrados aún los organismos de intervención.

Hace un llamamiento a los intelectuales a quienes considera obreros de la inteligencia, y dice, que los obreros manuales no les rechazan, siendo ellos (los intelectuales) los que por error de apreciaciones y prejuicios injustificados no quieren ir del brazo de los obreros del músculo.

Entra después a tratar el orador, lo que nosotros estimamos el tema fundamental de su conferencia, empezando por afirmar que hay que reformar la estructura de la U. G. de T.

Aboga porque el organismo nacional, constituido hoy a base de secciones, federaciones de oficio y provinciales, lo sea en lo sucesivo por federaciones de industria únicamente, sin perjuicio de que subsistan las actuales federaciones, aunque sin personalidad alguna en el organismo central nacional.

Ofrece que para evitar confusiones de definición de industria, el próximo Congreso del organismo que representa, definirá claramente los oficios que han de pertenecer a cada federación de industria.

Estima que la nueva estructura que intenta darse a la U. G. T. la considera más acertada para la cotización y para que las huelgas que hubiere necesidad de plantear en lo sucesivo, puedan producirse escalonada y rápidamente.

Cree llegado el momento—según ya dijo hace tiempo en Madrid públicamente—de que la clase obrera actúe intensamente en la vida política nacional, pues deshechos actualmente los partidos populares en que militaba gran número de obreros organizados, no les queda a estos otro remedio que sumarse al partido socialista, único que actualmente puede defender sus intereses de clase y sus libertades políticas.

Lee, a continuación, el artículo 71 del nuevo Estatuto Municipal por el que se obliga a todas las sociedades, a que nombren o voten concejales que las representen, pues de lo contrario, se las impondrá la sanción de la pérdida de todos sus derechos y de la exención de tributaciones.

Mantiene la afirmación de que no están conformes con el voto corporativo al que piensan oponerse oportunamente; pero aceptando el hecho consumado de su implantación, hemos de cumplirle de momento y la clase obrera debe disponerse a llevar sus representantes al municipio.

Cree necesario el acuerdo entre los obreros organizados y los socialistas para nombrar candidatos, porque siendo los más capacitados los socialistas, habrán de designar a éstos como más afines.

El acuerdo de los Comités, no significa como se ha propalado, una fusión del partido socialista y la U. G. T., sino simplemente una propuesta que han de estudiar las sociedades para ver de acordar en un próximo Congreso, la conveniencia de que, manteniendo su independencia los dos organismos, formen comités mixtos encargados de que las dos fuerzas constituyan un grupo o un bloque, ante las elecciones y en los Ayuntamientos.

Reconoce que los trabajadores organizados no están muy capacitados, intelectualmente, para actuar en los municipios; pero cree basta su austeridad y honradez acreditada en las actuales circunstancias en que no se ha podido acusar de inmoral, ni a un sólo concejal socialista.

Termina recomendando a los obreros, que ante la importancia de los problemas que tienen planteados, procuren discutir con serenidad la propuesta de los dos Comités, en la seguridad, de que como siempre, será respetado el acuerdo de la mayoría, aunque fuera contrario a lo que la representación de ambos organismos ha acordado en principio.

Al terminar su labor el conferenciante, fué muy aplaudido por los numerosos obreros que le escuchaban.

LA ASTURIANA PUENTE, 12 Servicio esmerado para Bodas y Bautizos.

Un banquete.

Poincaré resume su programa.

PARIS.—Se ha celebrado el acto que el partido republicano hubo de suspender durante la crisis.

Al final del banquete, monsieur Poincaré, que ocupaba la presidencia, ha pronunciado un discurso en el que ha trazado magistralmente su programa que puede quedar reducido a tres jalones principales.

1.º) En el interior: Una política de unión republicana y de concordia nacional.—Paz religiosa y social, dentro del trabajo.—Terminación de la reconstrucción financiera, económica y social.—Reformas administrativas y parlamentarias necesarias para la buena marcha de los negocios públicos.

2.º) En el exterior: Nada de imperialismos; pero sí salvaguardia de los derechos reconocidos por los tratados.

3.º) El Rhur y las reparaciones: Considerar que el informe de los peritos da la razón a Francia en puntos esenciales. Pero no salir del Rhur sin cobrar la parte que corresponde a Francia, ni abandonar la empresa sin garantizar su restablecimiento rápido en caso necesario.

Rusia y Europa.

Rakowsky negocia en Londres y Zinovieff, con Trostky, ataca en Moscú

LONDRES.—Continúan las conversaciones entre el delegado ruso Rakowsky y Ramsay Mac-Donal.

Se dice que durante las vacaciones de Pascua, en que las conferencias quedarán suspendidas, Rakowsky y sus colegas se dedicarán a hacer propaganda comunista.

MOSCU.—Zinovieff y Trostky en sus discursos pronunciados en esta capital y en Tiflis, respectivamente, no se recatan para decir que Rusia no reconocerá las deudas contraídas durante el régimen zarista y que Francia hace propaganda antirrusa en Polonia, lo cual entorpece toda buena relación con el occidente europeo.

En Andorra.

¿Asesinato de un comandante de carabineros y su ordenanza?

PARIS.—La agencia Havas comunica un despacho según el cual en la Seo de Urgel, ha sido asesinado un comandante de carabineros señor Avilés Amurcia y su ordenanza Alfonso Díaz, encontrándose los cadáveres en la casa del comandante.

ROYALTY Gran Hotel - Café - Restaurant JULIÁN GUTIÉRREZ Máquina americana OMEGA para la producción del Café Express. Mariscos variados - Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

TEATRO PEREDA Compañía de PEDRO BARRETO Hoy, sábado, 19 de abril, DEBUT DE LA COMPAÑÍA ESTRENO de la zarzuela en tres actos Doña Francisquita Último gran éxito del maestro Vives Se despachan localidades en Contaduría con el 10 por 100 de aumento sobre los precios de taquilla.

Un match sensacional

La vuelta al mundo en avión

WASHINGTON.—El Ministerio de Marina ha dado orden a dos contratorpederos para que se dirijan a las Islas Curiles, cordon de islas que se extienden desde la península de Kamtehaka hasta el Japón, para aprovisionar a los aviones del equipo Martín que ya se encuentran en Dutch-Harbour, a 1.600 kilómetros del punto de partida.

Para el recorrido Yocohama-Calcuta han sido dispuestos otros cuatro buques auxiliares, otras cuatro unidades patrullar por el Atlántico cuando llegue el momento.

LONDRES.—He aquí el texto del despacho que el comandante Mac-Laren, dirige al Times:

«El motor de recambio que ha remitido la casa Napier, y que ha llegado a bordo de un torpedero inglés, fué montado el domingo en el biplano. La «puesta en punto» se efectuó ayer con éxito. Espero salir para Atenas en breve».

Una hermosa carta.

Los 80 años de Anatole France.

PARÍS.—Con motivo del homenaje al insigne novelista Anatole France, el ministro de Instrucción Pública, Mr. Henry de Jonvenel le ha dirigido la siguiente carta:

Maestro: En el día en que todos los literatos del mundo festejan vuestro 80º aniversario, el Ministerio de Instrucción Pública no puede faltar a unir a su homenaje el del gobierno.

¿Como no ha de estar nuestro país reconocido a vuestro genio jocundo?

Vuestro arte ha terminado, por decirlo así, ese instrumento de precisión que constituye nuestra lengua y goza de ese sentido de la perfección que hace a los franceses tan noblemente exigentes.

Por eso habeis ayudado a los hombres y a los pueblos a comprenderse y por eso habeis merecido el nombre de Maestro que me orgullezco en daros.

Tiembla el mundo.

Terremotos en los dos hemisferios.

ROMA.—En el Milanesado se han registrado sacudidas sísmicas de gran intensidad.

Los daños son pequeños. La población, sin embargo dió muestras de gran pánico desde los comienzos del fenómeno.

GINEBRA.—Durante tres segundos ha temblado la tierra con intensidad. Parece que el epicentro del movimiento está situado en el Cantón de Valais.

En esta misma región se produjo el terremoto de 1855, el más violento de los registrados en Suiza después del de Basilea.

VICTORIA (Colombia británica).—Se han sentido fuertes temblores de tierra.

Una interview.

Interesantes declaraciones de D. Alfonso Reyes.

Aprovechando su estancia en esta de paso para México, hemos visitado esta mañana en el hotel Francisca Gómez, donde se hospeda, a D. Alfonso Reyes, una de las figuras hispanoamericanas que ha alcanzado en España un alto relieve en estos últimos tiempos, por sus extraordinarios dotes de talento y caballerosidad.

En nombre de LA REGION solicitamos del señor Reyes unas declaraciones de cuya importancia y bellísima exposición, podrán juzgar nuestros lectores por las cuartillas que a continuación publicamos, contestación a nuestras preguntas.

—¿...?

—Por ahora voy llamando a México por el Gobierno, y de allí pasaré—salvo de que dicho Gobierno disponga otra cosa—como ministro de México, a Buenos Aires. En España he desempeñado estos años el puesto de Encargado de Negocios ad-interin, siendo, por grado diplomático, Primer Secretario de Legación.

—¿...?

—Levo de España el mejor recuerdo, el recuerdo de un país donde he desarrollado mis actividades y mis afectos, rodeado de una atmósfera fraternal. Ahora, al alejarme, aún no puedo aceptar la emoción de la despedida. Se diría que me pasa lo que a San Agustín cuando llevó a enterrar a su madre: no pudo llorar ni sentir la pérdida durante los ocho días siguientes. ¡Tan grande era!

—¿...?

—Opino que la literatura española está en un franco resurgimiento, y que se ha puesto, de años a esta parte, en primera línea. Un gran testigo de la literatura europea, el escritor francés, Valéry Larband, lo ha reconocido así.

—¿...?

—Sobre la política mexicana sólo puedo decir a usted que México está empeñado en la conquista de nuevas normas de justicia y bienestar sociales; que conquistas semejantes cuestan siempre esfuerzos y dolores; que algunos frutos hemos alcanzado ya y que tengo una gran fe en el porvenir de mi país.

—¿...?

—Con lo anterior he contestado a esta pregunta. México, por las características de su historia y su evolución, claramente ha demostrado no ser un mero «caso geográfico», sino un verdadero pueblo que trae a la tierra una misión cierta y determinada. Esta misión aparece más, a medida que México robustece sus lazos con los demás países de América.

—¿...?

—Creo que hay un espíritu americano; una cierta manera de entender la vida y de obrar sobre ella, que algún día aparecerá definido, aunque hoy todavía el espectáculo americano resulta algo

confuso y heterogéneo. Este nuevo espíritu americano—cuya plena revelación no hemos de ver vosotros—salvará sin duda las normas fundamentales de hispanismo—que ya han demostrado ser fecundas para la humanidad—y abolirá, en cambio, (así hay que esperarlo y desearlo) viejos antagonismos que sólo tendrán ya un valor histórico, de pasado.

—¿...? —La unión de los pueblos hispanicos cada vez se acerca más. Esta unión, más que de carácter político, me figuro que sera de carácter humano, en general, y por eso mismo, más firme y más provechosa que las alianzas accidentales de la política.

—¿...?

—Las relaciones de México con la República Argentina son, en lo espiritual, profundas y cordiales. Los gobiernos de ambos pueblos, desde hace unos cuantos años, han comenzado a hacerlas también productivas en el orden material. Es este un campo abierto sobre una perspectiva indefinida, y me entusiasma la sola idea de trabajar en él.

—¿...?

—La Montaña tiene la más ilustre tradición en las letras, simbolizada en aquellas pintorescas pedreas de los calle-ateros y los del otro barrio, que nos cuenta el gran Menéndez y Pelayo al recordar los días de su infancia y los orígenes de su trato con Pereda. Los escritores montañeses actuales contribuyen poderosamente a animar el panorama de la literatura española, que siempre ha sacado fuerza y color de las virtudes regionales.

—¿...?

—Siempre he considerado la obra de los indianos como una inmensa epopeya: la gran epopeya del comercio ultramarino (continuación lógica y, por decirlo así, purificada, de la obra del deseubrimiento y de la conquista) habla a mi imaginación como uno de los casos más extraordinarios de energía humana que presenta el mundo en nuestros días. Admiro en el indiano las cualidades de bravura y arrojo que hiciera a España capaz de crear naciones, y en el vínculo de sangre e intereses que ellos van creando, veo la mejor salida para los destinos de España.

ALFONSO REYES.

Una explicación necesaria.

El hecho de que LA REGION no haya publicado el manifiesto de la «Unión patriótica santanderina», se ha prestado a comentarios que nos proponemos desvanecer con esta explicación.

Por el Gobierno civil no nos fué facilitado el texto del manifiesto aludido, aunque si se recomiendo por el Comandante-ayudante del General a nuestro reportero su publicación tomándole de los diarios de la mañana. Por un olvido de nuestro compañero no fué dado a la publicidad en nuestro número del miércoles y tampoco el jueves por exceso de original.

LA REGION hubiera publicado con mucho agrado referido manifiesto, así como cualquier juicio favorable o adverso al mismo que hubiera llegado a nuestras manos; porque la independencia de que hacemos gala no será jamás por nadie hipotecada.

Barbería Moderna Enrique Salinas BRAJOS DEL ANTIGUO ATENEO

Si quiere practicar la virtud del ahorro, debe estudiar las condiciones y GARANTÍAS que ofrece la CAJA CENTRAL DE AHORROS DE LA FEDERACIÓN MONTAÑESA CATÓLICO-AGRARIA PUEDE CONSULTAR TODA CLASE DE DETALLES EN LAS OFICINAS, WAD-RAS, 3, entresuelo. —DE 9 A 1 Y DE 3 A 7 Imposiciones a la vista, 4 % de interés anual a 12 meses, 4 y 1/2 %

REGIONALES

Pascua florida.

En las humildes iglesias aldeanas vibrán las esquilas con regocijantes gorjeos de ave parlada.

Huele la tierra a vida y lozanía... Florecen los campos en granados manojos de florecillas silvestres...

Es el alma semillero de ilusiones; sentimos en los músculos elasticidades de atleta; porque en nuestras venas circula el fuego devorador de una juventud entera y jugosa...

¡Es la Pascua; Pascua de flores!... ¡Es la Pascua término de los lutos religiosos y de las austeridades cuaresmales!...

En las campañas de las montañas de mi Montaña tiene la Pascua el aditamiento de su fervor repetidas. Revuélvense los arcones; desdóblanse paños y mantillas; mixtificanse la fenecida moda del lejano setenta con los usos caprichosos de la amanerada de nuestros días.

De entre bolas de alcanfor y naftalina, salen a la plaza pública, después de un año de obligado encierro, el negro y enramado refajo de amplios vuelos; el apretado corpiño con galanuras de sedas y avalorios; el flamante terno bien cuidado y mejor doblado; y de la escondida caja, el sombrero un tanto grasiento, de recogidas alas y presumido corte.

Sólo las mocitas sandungueras y coquetas desharán la armonía del conjunto con la vistosidad de sedas y de encajes; con sus zapatitos encharolados y sus medias transparentes; con un aire profano de damisela de la ciudad o de niña romántica a la moda, con el recuerdo de un par de novelas en la cabeza y un mundo de ilusiones en el corazón.

Es pequeña la iglesia encogida para dar cabida al número de sus visitantes en este día de fiesta y regocijo. El cura—santo varón—ha nutrido su Sagrario de antemano, para distribuir holgadamente la gracia y salvación en menudos pedazos de misterioso enigma. Dos o tres monaguillos, con los encarnados hábitos arrastrando o subidos a las rodillas, ayudan al ministro de la iglesia en el incomparable ministerio de la anual resurrección de las almas.

Porque allí, al pie de los altares se acaban los odios y los rencores; los deslices de la pasada vida caen en el amoroso olvido del Eterno y a los humildes creyentes les aumenta la fe el

caudal de sus energías para la brega interminable entre el aliento divino de nuestro espíritu y esto poco que tenemos de arcilla miserable.

Al son de la resurrección de Cristo se verifica la de nuestras almas y la de la naturaleza. Todos nos aferramos a la vida con ansias de moribundo en plena juventud. Hasta el ganado en nuestras dehesas y las aves en nuestros corrales, con sus mugidos los unos, como los otros con sus «glos, glos» y cacareos, quieren cantar el himno universal al sol, a la luz, a la esperanza y a la vida...

¡Oh Pascua, Pascua de flores!... Llevas en tu frente guirnalda de inmaculada blancura. Derrites las pellas deslumbrantes de tu sien para regar tus mejillas placenteras con frescuras de savia vivificadora.

Tú ahuyentas los días pardos y grises de mis montañas; tú nos das retazos de zafir y bocanadas de sol deslumbrador; tú haces que reventen en el surco las semillas de promesas consoladoras; tú haces que de nuestras almas broten las energías de la ilusión con espejismos de amores y dolores...

¡Oh Pascua, Pascua florida!... Tu amante más sincero, tu admirador el más pobre, te bendice y te saluda desde la agreste soledad de un ribazo verdinegro, cabe el arroyo mezquino donde juntos anidan la anguila y la culebra y donde juntos crecen el mimbre y el bejuco...

ANTOLIN CAVADA.

DE LA VIDA

El sentido del bienestar.

Clase estúpida. Silencio obligado, casi monacal. Se masca el aburrimiento en el ambiente. El profesor de cara seca, barba gris y... gafas ahumadas (es un detalle). Su ironía (una ironía de segunda mano o de alquiler, si ustedes gustan), espanta.

\*\*\*

¡Señor Zacatré!... (El profesor ha llamado ceremonioso: ¡Sr. Zacatré!) Zacatré es el alumno más voluminoso de la promoción, con la agravante de que su corpulencia se halla en relación inversa de su mentalidad.

Zacatré ha palidecido y se ha puesto en pie. Por breves instantes intensifica el silencio que de casi monacal se ha tornado en sepulcral... El alumno avanza lentamente con paso inseguro hacia el patíbulo; un sudor frío, que aumenta visiblemente por momentos, baña su rostro. Y es que aquel día corresponde en turno la lección más absurda del programa, con ser numerosas las que en éste se hallan incluidas.

El profesor medioeval se poltronca en su sitial y exclama:

—Vamos a ver, señor Zacatré, qué nos dice usted acerca del sentido del bienestar.

La luz que atraviesa los sitiales, tiene un triste de tragedia. Y el alumno indocumentado, comienza, con voz velada y tartamudeando, su histórica disertación:

—Pues... el sentido del bienestar... ¡Sí, señor! (El profesor apunta una sonrisa mortal y aumenta considerablemente el sudor del alumno) ¡Sí señor! El sentido del bienestar... ¡Eso es!

Dr. Jose Matorras

Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.

San Francisco, 23, 2.º

(y entorna levemente sus ojos hacia las alturas, cual si implorara el apoyo silencioso de las masas). ¡Sí, señor! Este sentido, si, un sentido... ¿Cómo diré yo? Como... como... por ejemplo... ¡Eso es! un rebaño de ovejitas no sabe lo... que es lobo y... ¡claro está! no obstante, pues... ¡eso es! viene el lobo y todas echan a correr...

El profesor interrumpe como para lanzar un cabo y exclama: ¡Hombre, hombre, Sr. Zacatré! para eso no era necesario que usted eligiera un rebaño, escoge usted una ovejita solamente y corre muchísimo más. ¡No le quepa a usted la menor duda!

ANTONIO.

SEMANA SANTA

FESTIVIDADES RELIGIOSAS

La tradicional Semana Santa ha constituido este año una serie de actos religiosos llenos de esplendor.

Ha contribuido a ello las excelencias del tiempo.

Los actos procesionales tenían un aliciente nuevo, constituyéndolo el nuevo y valioso paso del «Cristo yacente», obra del rotable escultor Coullat Valera.

Las calles y paseos estaban abarrotadas de gente.

La juventud femenina de nuestra aristocracia y gran parte del bello sexo costurero, lucieron airosamente la clásica mantilla española con la consabida teja.

Recorrieron los templos santanderinos, dando a la población un aspecto de animación inusitada, que, debido al cambio de la hora, duró hasta bien entrada la noche.

El día del jueves

En la S.I. Catedral se celebraron los cultos anunciados, oficiando de Pontifical el excelentísimo señor Obispo.

Asistieron al solemnísimo Cabildo, representaciones de los diferentes arciprestazgos de la diócesis y numerosos sacerdotes; una representación del Ayuntamiento, formada por el alcalde señor Cospedal y los concejales señores Barreca, Vega Lamera, Izueta, Galán, Nieto, Huidobro y Briz.

En el vestíbulo de la Sala Capitular se vivió el desayuno a los asistentes a la ceremonia, quienes más tarde fueron obsequiados con un espléndido almuerzo, dado en el comedor de gala del Palacio episcopal.

Por la tarde

Se celebraron numerosos actos, revestiendo todos ellos de gran solemnidad, y presenciados por numeroso y distinguido público.

Se celebró el acto del Lavatorio y poco después del Oficio de las Tinieblas, la Sociedad Coral de Santander cantó magistralmente el Miserere.

El día de ayer.

Por la mañana se celebró en la S. I. Catedral la misa de

Dr. Blerandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINOS, RECTO y ANO.

RAYOS X y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel. 603. Peso, 9, esquina a Lealtad.

El Sr. Zacatré palideció. Todos, absolutamente todos, hicimos prodigiosos, titánicos esfuerzos por contener una franca carcajada colectiva...

Epílogo: Los diarios del siguiente día insertaban la noticia: «Ayer fué conducido en gravísimo estado al Hospital de X, el alumno de primer curso de la Escuela de... don Fulano Zacatré, víctima de un síncope producido por una frustrada disertación del infortunado muchacho sobre El sentido del bienestar.

ANTONIO.

tar, y calzado, viéndose la alegría retratada en el semblante de los pequeños músicos, cada uno de los cuales parecía un alumno de la Academia de Toledo-

En Torrelavega.

En Jueves Santo, empezaron los actos religiosos que se celebran en nuestra iglesia parroquial y a los que asistieron las autoridades civiles.

El templo se vió lleno de numerosos fieles.

El sermón estuvo a cargo del elocuente orador sagrado P. Joaquín Pelayo Toranzo.

Por la mañana se celebró la misa de Pasión, en la que predicó el notabilísimo orador, presbítero de la localidad, don Adolfo Fernández, director del Colegio de segunda enseñanza.

Ayer viernes se celebraron los tradicionales actos religiosos, viéndose todos ellos animadísimos de fieles.

A LIEBANA

Misiones pedagógicas.

Para dar una serie de conferencias en Potes han salido esta mañana los Inspectores don Antonio Angulo doña Dolores Carretero y don Víctor de la Serna.

En Torrelavega se les unirá el señor Fernández Esteban y en Treceño el señor Vallejo que forman con dichos señores Inspectores, la Misión pedagógica que ha de trabajar en Liebana durante tres días por iniciativa de la Asociación de Maestros de aquel partido.

Labores como las que realizan dichos señores merecen el aplauso y la gratitud de los buenos ciudadanos.

“LA REGION”

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE. Información amplia de todo el mundo. — Selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas. Será el periódico de todos.

Leed “LA REGION” todas las tardes

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Caja de Ahorros establecida en 1883

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—DESEMBOLSADO: 2.500.000 pesetas.—FONDO DE RESERVA: 4.300.000.—FONDO DE PREVISION: 250.000.

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinosa, Sarón, Santoña y San Vicente de la Barquera.

Banco filial: Banco de Torrelavega. CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.

PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual. Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual.

Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual. Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual.

Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.

Los intereses se liquidan por semestres. Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD

Libres de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

DE CULTURA

Debe ser, y es a no dudarlo, una de las mayores preocupaciones de todas las naciones que en algo estiman el amor a la Patria, el sostener agrandándola, esa comunidad espiritual que hace a los pueblos grandes, haciendo a los ciudadanos cultos. Por esto, cuantas empresas se establecen fuera de su país, tienen gran cuidado de llevar juntamente con los medios materiales de su industria y la dirección científica de la misma, maestros de 1.ª enseñanza que recuerden a los pequeños alejados de su pueblo, la obligación que con él tienen contraída.

Esto, ha hecho la compañía Solvay, sosteniendo unos maestros franceses, encargados de la cultura de los niños de la nación vecina y a esto, queremos poner unos comentarios. Contrasta grandemente este proceder con el que seguimos nosotros. Si alguna escuela tenemos establecida en las naciones en que vive una colonia española numerosa, la provisión de estos cargos, casi siempre se ha hecho de una manera arbitraria, sin dar participación a los maestros nacionales españoles. Francia y Bélgica, por el contrario, mandan maestros nacionales, más obligados que ninguno a servir al Estado; les retribuyen espléndidamente y consideran el mérito en su carrera el haber servido en naciones extranjeras. No escatiman nada para el mayor rendimiento de la labor que han confiado a los profesores enviados. Los Inspectores de aquellos países vienen a girar visita, aun cuando no haya más que 8 o 10 alumnos en una escuela; y todos los años organizan viajes de estudio para los pequeños a su país natal, fomentando así los lazos que tanto beneficio han de reportarle cuando sean hombres.

Hemos contemplado la salida de la escuela de uno de estos maestros. Su porte distinguido inspira desde el primer momento una corriente de viva simpatía. Lo que Herder, llamaba «la gracia» parece inundarle. Sabemos que la vida en aquella escuela, es una vida pletórica de alegrías. Maestros y alumnos, pasan la mayor parte del tiempo en el campo, en el gimnasio, en el museo... La ficha antropométrica de cada escolar la llevan con un esmero grande. Esta ficha ha de servir más tarde para orientar profesionalmente a los chicos, y por ello cuantos cuidados se ponga en la labor son siempre pocos...

Siempre comparando y estableciendo los contrastes, nos hemos alejado de aquel lugar un poco descorazonados, pensando en los miles de niños españoles que viven en las repúblicas americanas, en Francia y hasta en la misma Alemania, y a los que deberíamos enviar nuestros maestros para que no decaiga ni un momento el sentimiento patrio, cuya raigambre es, afortunadamente, en nuestra raza mayor que en ninguna otra.

Pero, antes de decidirnos a establecer las escuelas propuestas por nosotros, hay que pensar muy en serio que a los demás países no podemos mandar profesores tan mal retribuidos como los tenemos aquí.

PEPE.

SASTRERÍA DE AMADOR RODRÍGUEZ

Participa a sus clientes y amigos haber recibido las novedades para la presente estación.

BLANCA, NÚM. 12. -- TELÉFONO 10-11

ANICETO PÉREZ Sucesor de BASAVE

Almacén al por Mayor y Menor de Mercadería y Novedades. Esta Casa por la importancia de sus compras es la que más barato vende y la más antigua en su clase.

LA ASTURIANA PUENTE, 12

COMIDAS Y BEBIDAS

# Miscelánea Deportiva

## Cosas de prensa.

### Después de los partidos de campeonato.

El público madrileño acaba de disfrutar, en un brevísimo lapso de tiempo, de tres de los más sensacionales encuentros del actual campeonato. Esa fortuna de parada del público madrileño es bien merecida porque difícilmente podrá encontrarse en España (con exclusión de Barcelona) un público deportivo tan numeroso como en la corte. Los tres partidos celebrados en cuatro días, han registrado otros tantos llenos del Stadium, con un promedio de entradas de 30.000 espectadores. ¿Hay quien dé más?

Los dos favoritos del campeonato se han exhibido estos días en el Stadium Metropolitano: el Athletic de Bilbao, en una doble derrota infrigida por el campeón del Centro. El F. C. Barcelona, en un difícil y deslucido triunfo sobre el Sporting de Gijón.

Buscarán excusas, seguramente, los que desde la elevada y comprometida situación de favoritos han descendido al «estado llano»; pero les será difícil encontrarlas. Ya lo dijimos el lunes. No es disculpa que justifique esas derrotas o esos mediocres resultados el hecho de que se tenga que prescindir de algunos elementos de primera fila. Clubs que aspiran a la homogeneidad del deporte nacional, deben poseer reservas en número y calidad suficiente para que no se echen de menos ausencias de ningún género. Y el pretexto de los desplazamientos y los cambios desconocidos, tampoco es bueno más que para clubs mediocres o simplemente buenos, sin superlativo.

De la semifinal Madrid-Athletic hay que sacar una conclusión consoladora en buen deporte: ganó el mejor. En esto están de acuerdo aun los propios partidarios del campeón de España. Indudablemente el Real Madrid ha desarrollado mejor juego que su rival; luego ha merecido ganar.

¿Qué papel le está reservado a nuestro campeón en la gran final? Es prematuro aventurar un pronóstico, cuando todavía no se sabe quien tendrá en frente en tan solemne ocasión. Pero nosotros no vacilamos en anticipar que si juega con el entusiasmo y la fe en el triunfo que ha puesto en estos dos últimos partidos y más especialmente en el del domingo, el Real Madrid será campeón de España.

Los jugadores no rinden el producto que hay derecho a esperar y exigir de ellos. Esta frase dice que dijo un directivo del F. C. Barcelona, a raíz de la derrota de este equipo en Gijón. En otras palabras: que no trabajan en proporción a lo que cobran los simpáticos «amateurs» del campeón de Cataluña. A nosotros nos pareció ayer que trabajaron lo bastante para ganar. No se les puede exigir más. Y decimos esto, claro es, sin conocer exactamente a cuánto alcanza la nómina del equipo azul grana.

El Real Sporting de Gijón hizo mal en retirarse del campo; se fió del aliento que el público jaranero le prestó en su actitud rebelde, y creyó hacer un bello gesto abandonando el campo. Si hubiera ido por delante en el tan-

teador podría disculparse. Pero teniendo el partido perdido, no podemos creer en la sinceridad del gesto.

Aparte de que si se aplauden actos semejantes, la reglamentación del futbol sería un mito. Hay que acatar los fallos del árbitro, por equivocados que sean... Y hay que saber perder.

Ayer, como el domingo y como el martes, ganó el mejor equipo del campo.

El arbitraje fué ni más bueno ni más malo que los que acabamos de ver. Eso, en cuanto a la técnica. Que en el aspecto moral, pretender parcialidad interesada en el señor Colina, es una bellaquería solemne.

A. DIAZ DE LAS HERAS.  
(De La Acción.)

### Dicen los del Barcelona.

Los jugadores del Barcelona han hecho al corresponsal de La Vanguardia en Madrid las siguientes declaraciones:

Paulino Alcántara: La actitud del público la esperábamos. Habíamos ido a jugar con un poco de prevención. Creo que el público de Madrid no ha sido justo con nosotros. Este partido es siempre nuestro, jueguese donde se juegue y alineándose los equipos completos.

Samitier: Luego dirán por qué nosotros nos resistimos a venir a jugar a Madrid. El público ha estado con nosotros como no nos merecemos. Y esto ha sido jugando con equipo de Gijón. ¿Qué hubiera sucedido si en vez de jugar con el equipo de Gijón es con el Madrid? El partido, sin duda alguna, siempre era nuestro.

El delantero centro Gracia: Le puedo asegurar que el «goal» que motivó la retirada de los asturianos fué un «goal» en toda regla. Precisamente ha sido un «goal» de los de mi especialidad; lo que se llama un «goal» gráfico de cabeza. Yo vi venir el balón, salté, le metí la cabeza, y a la red. Además, también recibí en la cabeza un puñetazo de Amadeo, el guardameta del Sporting, que aun me duele. Si no se retiraran los asturianos, les metemos dos o tres tantos más, pues ya nos habíamos puesto a tono.

España-Italia, el 24.  
**El futbol en la Olimpiada.**  
PARIS. 17 (12 n.).—Esta noche, en el domicilio del Comité Olímpico, se ha verificado el sorteo para el orden de los partidos para el campeonato olímpico de futbol, que se verificará del 24 de mayo al lunes, 8 de junio, y en el que están matriculadas 23 naciones. El sorteo de las dos primeras jornadas ha dado el siguiente resultado: El 24 de mayo, domingo, se jugarán los partidos siguientes:

- España contra Italia.
- Estados Unidos contra Estonia.
- Checoslovaquia contra Turquía.
- Suiza contra Lituania.

El lunes, 25 jugarán: Hungría contra Polonia. Yugoeslovaquia contra Uruguay.

Portugal contra Suecia. De conformidad con lo que establece el reglamento, ningún «match» podrá terminar con empate.

Mañana, una Comisión técnica designará los terrenos en que serán disputados los partidos.

En cuanto a los países que hayan de tomar parte en la segunda serie, serán, a su vez, designados por suerte el día 20 de mayo.

## Mañana en Zaragoza.

### Cantabria disputará a los «maños» el segundo encuentro interregional.

Mañana domingo, es la fecha señalada para la celebración del segundo encuentro amistoso, con carácter de interregional, en el que los equipos representativos de Aragón y Cantabria reñirán noble lucha por el título interregional.

Se espera, naturalmente, que el triunfo favorecerá a los nuestros y de esta manera quedará definida nuestra superioridad sobre los simpáticos baturros, pero si éstos, después de su larga preparación y una minuciosa selección de elementos, llegan a proporcionarnos el disgusto de vencer a los nuestros, surgirá el empate, y he aquí la necesidad de deshacerle en terreno neutral.

Es de suponer, o por lo menos así suponemos nosotros, que si los aragoneses, por haber aprovechado mejor el tiempo, nos llegarán a «dar la desazón» de vernos, en el desempate se procuraría mejorar nuestro equipo representativo, y éste, lograría volver por sus fueros de superioridad sobre los regionales de Aragón.

Todo esto, son las naturales cábalas que nos sugiere la detenida preparación a que han sido sometidos los contrarios y las deficiencias observadas en la que a nosotros nos corr spondía haber hecho.

Además, el factor terreno, también ha de contribuir a que los nuestros no se empleen con todo

los racinguistas seleccionados, Santiuste Naveda y Oscar.

De este encuentro daremos cuenta detallada en nuestra hoja del lunes.

#### Nombramiento acertado.

### Fermín Sánchez arbitraré mañana en Irún.

Nombramiento acertado hemos dicho, y nombramiento acertado nos parece.

Fermín Sánchez, para actuar en encuentro que tanto interés representa y en el que los equipos contendientes se juegan algo tan definitivo como una semieliminación del Campeonato de España, casi ya resuelto en lo que a finalistas se refiere, no puede ofrecer mayor garantía de seguridad para los contendientes.

¿Quiéren exactitud en los fallos? Fermín es exacto siempre, aunque no infalible.

¿Honradéz? Su prueba deportiva lo demuestra con suficiencia bastante.

¿Imparcialidad? También han de encontrarla en él, porque de haberlo sido, no ha convenido más de una vez para los mismos equipos regionales, haciendo entre estos honrosas excepciones.

Pero todo esto, queridos lectores, no quiere decir que, como otra vez ha ocurrido, el veredicto no quiera reconocer estas cuali-

<b>EL ALCÁZAR</b>	
Tres emocionantes combates el domingo a las siete.	
BOXEO	BOXEO
El negro TOM FRED, portugués, contra el madrileño CALLEJA, a seis saltos, con guantes de seis onzas. El formidable MARTUCCI, venezolano, contra el valiente santanderino Vicente Navas «TETE», a ocho rounds, guantes de cuatro onzas. SALCEDO, argentino, contra el catalán CASTAÑER, ocho, guantes de cuatro onzas.	

dades únicas y habituales en Fermín.

Debe honrarnos el que sea uno de los nuestros, y entre éstos Fermín, el que haya sido designado para arbitraje tan difícil como honroso para el historial deportivo de un árbitro, y para el historial deportivo, también, de nuestra región entera.

Enhorabuena y acierto.

### En Reinosa.

Mañana, domingo, se jugará en la villa campurriana el interesante encuentro de semieliminación del campeonato regional del grupo C, entre los equipos Montaña Olimpia y Racing Club, de Reinosa.

Arbitraré el colegiado C. J. Gacituaiga.

#### Boxeo.

### Mañana en el Alcázar.

A las siete de la tarde y en el Alcázar tendrá lugar una notable velada pugilística, en la que se celebrarán tres magníficos combates.

### La marcha de los cántabros.

Parte de nuestro equipo, y acompañado del presidente de la Feración, señor Alvarez y tesorero del Colegio Regional, señor Balbás, árbitro éste designado para actuar de juez en el encuentro, marchó el pasado jueves para Zaragoza.

Hoy han salido, en automóvil,

En primer lugar se verán frente a frente el negro portugués Tom Fred y el madrileño Calleja.

El segundo combate promete ser de un interés grandísimo, pues nuestro paisano y popular «Tete» se las verá frente al potente venezolano Martucci, en combate a ocho rounds y con guantes de cuatro onzas.

¿Quién vencerá a quién?

En último término y con caracteres de expectación, se reñirá un tercer combate entre los afamados ases del pugilismo, el catalán Castañer y el argentino Salcedo.

Este es el magnífico programa para mañana.

### CAFÉ FACUNDO

PEÑAS REDONDAS NÚM. 2

### El reinado de la cretona.

¡Cuán lejos de los vestiditos de cretonas del verano pasado a estos otros vestidos suntuosos, a estas deliciosas levitas, a estos sombreros recamados de oro que la diversidad de la moda nos impone este año!

Florida, con sus ramajes de añeja catadura o de trazas ultramodernas, la cretona nos gustó en un tiempo... para el campo. Ahora la vemos triunfar en los salones y en las soirées más elegantes. Vedla al lado de los tejidos de lentejuelas, pero tan disimulada. tan seductura, que al primer golpe se pregunta una de qué país magnífico de Oriente ha venido aquel nuevo tisú.

cuyo relieve y colorido se acusa aquí por un perleado tupido, allá por un leve *soutache* de oro que realiza el valor de todas las tonalidades.

Estos vestidos exigen pocos adornos. La belleza de los tejidos y la feliz alianza de los colores bastan para explicar su éxito.

Para la ciudad y sobre nuestras *toilettes* estivales, serán muy apreciadas las amplias chaquetas bordadas.

Cortas y vagas, se unirán por medio de cintas de varios tonos con la banda de color uniforme que las remata.

Estas bandas bordadas por un calado, son del tono dominante del conjunto, al cual se supeditarán también las vueltas de los puños. Están muy en boga los colores brillantes y alegres.

En cuanto los sombreros, los pequeños que encuadran la cara rejuveneciéndola, las capotillas flexibles y los *cloches* de ala tendida son los modelos de última moda.

Unos se llevan profusamente bordados, otros con vueltas de un solo color y otros por fin con cintas un poco flotantes.

Insisto en que el reinado de la cretona como adorno para los vestidos, las blusas, las chaquetas y hasta los sombreros, se afirma y continúa.

MARGARITA.

París.

**AUTOMÓVILES DE DION BOUTON**  
MODELO 1924  
Agente exclusivo para Santander y su provincia  
**MIGUEL LÓPEZ DÓRIGA**  
Paseo de Pereda, 32  
TELÉFONO 6-85  
**SANTANDER**

## Ciclismo.

### La excursión de Semana Santa.

Como anunciamos en números anteriores; los días 17 y 18, Jueves y Viernes Santo, se ha celebrado una magna excursión ciclista, en la que ha tomado parte gran número de aficionados al bonito deporte del pedal.

Dirigidos por el veterano Pedro Ruiz, salieron los excursionistas por diferentes pueblos de la provincia, pasando por el Saja y el célebre puerto del Escudo, que alguno de los excursionistas subieron intrépidamente.

Se hizo una de las veces un alto en la marcha y a iniciativa del amigo Láinz, se celebró una carrera «breve» a base de premios en metálico, consistente en pequeñas cantidades de «perras».

Ayer por la noche regresaron de su «largo paseo».

La excursión ha resultado gratísima.

## SUCESOS

### Un palo.

Fué un palo de un guardia a una niña de trece años, llamada Enriqueta Saiz, que ansiosa de ver de cerca la procesión de ayer tarde, se encontró con tan desagradable «obsequio».

Tuvo que ser curada en la Casa de Socorro de una contusión en el muslo derecho.

### Caldas.

También fueron curados ayer en este benéfico establecimiento, por caldas en la vía pública, los siguientes transeuntes:

Armando González, de 16 años, de la fractura de la clavícula derecha por caída de la escalera.

Antonio Fernández, de 16 años, de una distensión ligamentosa en el pié derecho; y

La señora Milagros González, de 45 años, que resultó, por caída, con la fractura del antebrazo izquierdo.

### Efectos de la bebida.

Todo el mundo sabe que los efectos que causa la bebida son peores que malos y que en algunas ocasiones casi funestos.

### En la Casa de Socorro.

Ayer tuvo que ser curado de un ataque de alcoholismo agudo en la Casa de Socorro, el joven Pedro Martínez de 20 años, que algo repuesto de la «cargazón» pasó casi listo a su domicilio.

### Entre hermanos.

Discutieron ayer en el barrio de Puerto Chico dos hermanos, terminando uno de ellos por «sopapear» al llamado Paulino Díaz, que resultó con una contusión con erosiones en el carrillo derecho.

Fué curado en la Casa de Socorro.

### En la provincia.

#### Detenido por lesiones.

Alberto González Moratinos, albañil de oficio, ha sido detenido en Arredondo por haber causado lesiones leves en riña al Juez Municipal de aquel partido.

#### Por disparo de escopeta.

En los Corrales ha sido puesto a disposición del Juzgado Manuel Riaño Saiz, de 57 años, vecino Villaseñor por haber causado una herida leve en el pecho por disparo de una escopeta a su convecino Pedro Fernández.

#### Industrial denunciado.

Por tener abierto el establecimiento a horas no debidas, fué denunciado el industrial de Mioño Nicenador Quintana Fuentes.

LA ASTURIANA PUENTE 12  
COMIDAS ESMERALDAS

Viaje de un artista.

Ricardo Bernardo a la Habana.

A bordo del magnífico trasatlántico «Cristóbal Colón», saldrá esta noche con rumbo a la Habana, el joven pintor montañés, nuestro estimado y particular amigo Ricardo Bernardo.

Lleva a América nuestro pintor esos deseos de arte que todo buen artista siente, y en su excursión, buen seguro que Ricardo Bernardo recibirá el premio de cuantos admiran las bellezas que encierra el difícil arte de la pintura.

A despedir al artista bajarán a muelle de la Trasa'lántica] numerosos amigos, y entre ellos, los intelectuales de la pintura santanderina. Lleve buen viaje el querido amigo y notable pintor.

De Torrelavega.

Ferías de Santa María.—Mañana domingo comenzarán las renombradas y célebres ferias de Santa María, que prometen estar muy concurridas.

De Sociedad.—Ha salido para Zamora y Madrid, al fin de asistir al Congreso de educación católica, don José Fernández Esteban, maestro de las escuelas graduadas. —También ha salido para Madrid el delegado gubernativo don Pedro Crespo.

La Cámara de Comercio.—Continúa el malestar causado por la disolución de la Cámara de Comercio de esta ciudad. Se espera que la Comisión enviada a Madrid conseguirá del Directorio la satisfacción de sus anhelos.

Es enorme la indignación que existe por atribuirse dicha disolución a las maquinaciones de un comerciante de Santander, nacido en Torrelavega y muy metido en política.

H.T.A.

En el Ayuntamiento.

La sesión de esta tarde

Para las cinco de hoy estaba anunciada la reunión de la Comisión permanente de nuestro Ayuntamiento.

Se ha celebrado ésta, discutiéndose los asuntos siguientes:

De Hacienda.—Incluir en el escalafón de sedentarios a don Manuel Ortiz; acatar la resolución gubernativa en el recurso interpuesto por don Apolinar Tovar, y forma de hacer en el Matadero el romaneo de los corderos.

De Obras.—Conceder a don Manuel Prieto Lavín un terreno y un panteón en Ciriago; á don Lucas San Martín, reformar la mansarda de Lope de Vega, 15, y á don Alberto Corral construir un grupo de viviendas en Valbuena.

De Ensanche.—Conceder al Banco Agrícola Comercial un apartadero en la calle de Castilla y á don Lucas San Martín autorizarle para construir una tejavana en Tetuán.

De Policía.—Adquirir botas para el personal de la limpieza y de la Pescadería; á los señores Digón, Gala, Ortiz y Labadie autorizarles para colocar veladores frente á sus establecimientos, y á don Francisco P. Sarmiento para colocar anuncios en las columnas de los tranvías.

ASUNTOS SOBRE LA MESA.

De Beneficencia.—Nombrar vicepresidente de la Comisión á don Emilio Moreno; nombrar inspector de los servicios de Beneficencia y Casa de Socorro al concejal don Al-

Para proveerse de Ropas de Cama, Sábanas, Mantas y Colchas, hay que acudir a La Villa de Bilbao, en Puerta la Sierra, 2.

No hay quien compita con esta Casa.

«LA REGION»

El diario informativo por excelencia. — Ajeno a toda política. Informaciones de vuestra vida local. — Interés universal. — utilidad económica.

Comprad a diario «LA REGION»

fredo Vega Hazas; abonar la renta que paguen por casa-habitación los maestros nacionales, y á doña Remedios Larrauri abonarle unos atrasos por casa-habitación.

De Ensanche.—Autorizar á don Francisco Sopenana para construir un hotel en Miranda y á doña Manuela Deza para construir un pabellón en la avenida de la Reina Victoria.

Trajes de Caballero y Niño, en buenas calidades y esmerada confección, los encontraréis de todas medidas y precios en La Villa de Bilbao, Puerta la Sierra, 2.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

Vida Obrera.

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE TEATRO.

Se convoca a junta general ordinaria para mañana, á las diez y media de la mañana, en la Casa del Pueblo.

Por ser segunda convocatoria, se tomarán acuerdos con el número que asista.

ASOCIACIÓN DEL ARTE DE VESTIR.

Se convoca á jornaleras, destajistas, chalequeras y pantalonerías á junta general para el lunes, á las ocho y media, en el domicilio social, Aisedo Bustamante, 9.

SINDICATO METALURGICO MONTAÑÉS.

Se convoca á todos los delegados de la Comisión sindical á la reunión que se celebrará mañana, á las diez y media de la misma.

A los Campos de Sport, no se puede ir, sin proveerse de Impermeables, Gabanes y Paraguas de La Villa de Bilbao, Puerta la Sierra, 2.

Para Camisas, Corbatas y Géneros de punto, grandes surtidos y muy baratos en La Villa de Bilbao Puerta la Sierra, 2.

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

ACEITE

Clase superior .. 220
Refinado Salat, caja 4 latas .. 100

ALPISTE

Pella, limpio .. 70

ALUBIAS

Blancas (corrientes)..... 110
Blancas (redondas)..... 125
Pintas ..... 135
Herrera ..... 150
Barco de Avila..... 170

ARROCES

Amonquill número 0..... 71
Amonquill matizado ..... 81
Bomba superior legítimo.... 100

AZUCAR

B. R..... 177
Terrón P. G..... 187

BACALAO

Islandia legítimo (50 kgs.) .. 118
Idem medio..... 114
Escocia ..... 122
Langa ..... 140

CACAOS

Fernando Póo extra..... 435
Idem idem, superior..... 420
Guayaquil Epoca..... 490
Idem Oro..... 520
Caracas Natural .. 485
Idem empolvado..... 500
Choroni extra..... 550
Ocumare..... 570
San Felipe, primera..... 610
Idem idem, superior..... 630

CAFES
Puerto Cabello..... 670
Hacienda..... 770
Tierra Fría..... 775
Yauco, fino..... 785
Idem, selecto..... 795
GARBANZOS
De 70 a 80 granos..... 68
De 62 a 64 .. 75
De 55 a 57 .. 110
De 52 a 54 .. 115
De 49 a 51 .. 120
De 45 a 47 .. 140
De 42 a 44 .. 160
De 39 a 40 .. 175
JABONES
Pinta Azul..... 130
Verde ..... 130
Jabón Salat .. 120
LENTEJAS
Salamanca (finas)..... 110
Francesas (manteca)..... 70
Mondadas (coral)..... 130
Finsimas ..... 140
MAIZ
Clase superior..... 40
Primera..... 34
Harinilla .. 35
Tercerilla..... 38

DEFINITIVAMENTE SOLO EN EL MES DE ABRIL

VENDEREMOS CON LA REBAJA EXTRAORDINARIA DE 40 POR 100 MENOS DE SU VALOR FIJENSE EN LOS PRECIOS QUE TENEMOS MARCADOS

- Sábanas muy grandes y buenas, desde 5,70 pesetas
Trajes niño, desde 6,00
Pantalones, desde 1,50
Americanas, desde 3,00
Todos los demás géneros, también a precios increíbles.

A PROVECHEN ESTA OCASION - UNICA PARA COMPRAR BARATISIMO

¡SOLO EL MES DE ABRIL!

ALMACENES LA BATALLA

ATARAZANAS, 4Y 6
TELÉFONO 678

PARA COMPRAR BARATO

Almacenes San José

COMPANIA, 7

Hijos de Félix Barros

TEJADOS DE CINZ PIZARRA, SANEAMIENTOS CRISTALES.

RAMPA DE SOTILEZA, TEF. 9-33

Pañería y Sastrería--Confecciones de Caballero y Niño -- Camisería--Géneros de Punto -- Tejidos

LA VILLA DE BILBAO : : : PRECIOS FIJOS MUY ECONÓMICOS :

PUERTA LA SIERRA, Teléfono, 6-40 HIJOS DE ARTURO SANCHEZ REAL, Santander

FONDA EL PROGRESO

JOSE MARIA DE POO

COMPANIA, 18 SANTANDER

PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTOS DE EMBARQUE

Vinda de Simforiano Sisniega

Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras]

Amós de Escalante, 2 Teléfono 823

Lantero Hermanos

IMPORTADORES

de maderas del Báltico y] Americanas

Telefono 852 SANTANDER

GERARDO CERVERA

TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES METALICAS

SOLY TRAVESIA DE SAN SIMON

EL ACEITE «AUREA»

puro de oliva, sólo tiene 31 centésimas por 100 de acidez, según análisis practicado en el Laboratorio municipal. De venta en la calle de Daóiz y Velarde, 3, Santander.

GRAN APERITIVO JEREZ QUINA 3,50 litro

B. L. DOMECO

Burgos, 39.---Santander

DE PARIS Y LONDRES: ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELES PINDOS PARA HABITACIONES Y CRSTALES.

DROGUERIA Y PERFUMERIA

ALAMEDA PRIMERA, 14.---TEF. 5 27.

Linea de automóviles de Ontaneda a Burgos.

Salida de Ontaneda, a las 10. -- Llegada a Burgos a las 4,30. Salida de Burgos, a las 7,45. -- Llegada a Ontaneda, a las 1,30

Ramal de Ontaneda-Vega de Pas-San Pedro del Romeral.

Salida de Ontaneda, a las 2º. -- Llegada a San Pedro, a las 4º. Salida de San Pedro, a las 9. -- Llegada a Ontaneda a las 11

Servicio marítimo.

Salidas de Somo, a las 8,9 y 11 mañana y 1º y tarde. Salidas de Pedreña, a las 8,15, 9,15 y 11,15 mañana y 1º y 4,15 tarde. Salidas de Santander, a las 2º y 12 mañana 8,10, 8º, 4º y 6 tarde.

CAMISERIA LAINZ BISUTERIA
GUANTERIA PERFUNERIA
ESPECIALIDAD EN MEDIAS DE HILO Y SEDA DE TODOS LOS COLORES
GRAN SURTIDO EN CORBATAS DE TODOS LOS MODELOS
SAN FRANCISCO 17

BAR NANSÁ LUIS DE COS

Alameda Primera, 18 SANTANDER

Sección de espectáculos

TEATRO PEREDA.—Compañía de Pedro Barreto.—Debut de la compañía. A las seis y media: «Doña Francisquita» (estreno). — A las diez y cuarto: Doña «Francisquita».

SALA NARBÓN.— A las siete: «Mary», por Margarita Clark. PABELLÓN NARBÓN.—«El prescripto», por Elliot Dexter.

CAFÉ CÁNTABRO.—Para hoy, selectas funciones de variedades. Siete y media tarde y diez y media noche.

CIRCO GALLISTICO.—(Salones de «El Alcázar»).—Mañana, a las diez y media de la misma, grandes peleas de gallos.

SERVICIO DE TRENES

Salidas de Santander.

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8,40; correo, a las 16,27; mixto, a las 7,5; mercancías, con viajeros hasta Bareaena, a las 20,45.

Para Bilbao.—A las 8,15 14,15 (correos) y 17,5. Para Marrón.—A las 17,40

Para Liérganes.—A las 8,45, 12,20 (correos), 15,10, 17,5 (éstel con trasbordo en Orejo) y 19,50. Para Ontaneda.—A las 7,50, 11,10 (correos), 14,30 y 18,5.

Para Oviedo.—A las 7,45 y 13,30 (correos). Para Llanes.—A las 16,15. Para Cabezón.—A las 11,50 y 19,10.

Para Torrelavega.—A las 7,30 (jueves y domingos); a las 14,30, domingos y las festivos.

Llegadas a Santander.

De Madrid.—Rápido, lunes, miércoles y viernes a las 20,14; correo a las 8; mixto a las 18,40; mercancías, con viajeros desde Bareaena, a 14,14.

De Bilbao.—A las 11,50, 18,23, correos y 20,35. De Marrón.—A las 9,21.

De Liérganes.—A las 8,23, 12,28 y 15,28 correos 18,23, éste con trasbordo en Orejo y 19,26. De Ontaneda.—A las 8,55, 13,8 y 16,22 correos, y 20,9.

De Oviedo.—A las 16,26 y 20,51, correos. De Llanes.—A las 11,24, correo. De Cabezón.—A las 9,28 y 15,39. De Torrelavega.—A las 12,53 jueves y domingos; a las 20,22 domingos y días festivos.

TELÉFONO DE LA REGION 2-24 APARTADO 97

## Información telefónica de esta tarde.

LOS URUGUAYOS EN ESPAÑA

### Homenaje al fundador de Montevideo.

BILBAO.—Se encuentran en ésta los futbolistas nacionales del Uruguay, que jugarán mañana con el Athletic.

El representante de los futbolistas uruguayos, señor Martínez Laguarda, se propone hacer un viaje al pueblo vizcaíno de Durango, al objeto de colocar una placa conmemorativa en la casa donde nació el insigne español, mariscal Bruno Mauricio de Zabala, fundador que fué de la capital de Montevideo.

Le acompañarán los futbolistas del Uruguay, numerosos aficionados y jugadores vascos y autoridades de Vizcaya.

El acto promete revestir gran solemnidad.

El homenaje ha causado grata impresión entre los duranguenses y autoridades de Vizcaya.

### Sobre el infanticidio de Baracaldo.

BILBAO.—El detenido Ignacio Presa, que como saben lo fué como supuesto autor del horrible infanticidio que hace unos días ocurrió en una casa de Baracaldo, ha sido procesado por el juez que entiende en la causa.

Todas cuantas diligencias se han venido haciendo parecen venir a aclarar el suceso, ya que en ellas se han hecho graves cargos al detenido.

Créese que él es el autor del horrible crimen.

### Una serie de conferencias.

MADRID.—En la Presiden-

cia, se ha dado una nota anunciando una serie de conferencias que han de celebrarse para dar a conocer el nuevo Estatuto Municipal. Estas se verificarán en La Coruña, Santiago, Lugo, Villagarcía, Vigo, Pontevedra y León.

El desarrollo de las conferencias estará a cargo de los señores Calvo Sotelo, D. Luis Jornada, catedrático de la Universidad de Valencia, Recaredo Fernando y Domingo Villar, publicista.

Las conferencias serán organizadas por las entidades siguientes: En Santiago, por la Universidad; en Coruña, por el Ayuntamiento; en Lugo, por la Diputación y el Ayuntamiento; en León, por el Ayuntamiento; en Pontevedra, por la Diputación; en Vigo, por la sociedad «Oliva», y en Villagarcía por la Diputación y el Ayuntamiento.

### Primo de Rivera de viaje.

TARRAGONA.—Ha llegado a ésta en automóvil el general Primo de Rivera, trasladándose al Gobierno civil, donde recibió la visita de todas las autoridades.

En la recepción verificada en dicho Centro oficial, Primo de Rivera expresó la satisfacción con que venía a visitar esta provincia. Habló del nuevo partido patriótico, del que hizo grandes elogios y en el que ha puesto grandes esperanzas para el porvenir de la Patria.

A la guarnición de ésta, la hizo presente podían estar satisfechos porque el Ejército sigue contando con la confianza del país.

Más tarde, recibió una comisión de damas distinguidas

que fueron a solicitar del Presidente del Directorio la concesión de indulto de un reo condenado a muerte por haber asesinado a dos niñas.

A pie desde el Gobierno civil fué a presenciar la procesión, siendo por el camino ovacionado.

Terminada aquélla el señor Primo de Rivera regresó en automóvil al parque de Lama.

### Una felicitación.

SAN SEBASTIAN.—El alcalde ha llamado a su despacho a los guardias que detuvieron a los autores del atraco en las oficinas del Sr. Lasarte, felicitándoles efusivamente, y haciéndoles presente había solicitado del Jefe del Cuerpo el envío de sus expedientes para proponer al pleno del Ayuntamiento, la concesión de una recompensa.

### Probable conflicto.

SAN SEBASTIAN.—Esta tarde ha visitado al Alcalde una comisión de patronos cocheros, para pedirle autorice la estancia de un mayor número de coches en el punto de la plaza de la Libertad. Como a esta pretensión se oponen energicamente los dueños de automóviles, esta actitud ha dado motivo a fuertes altercados entre unos y otros, que se teme degeneren en un conflicto.

Ha sido llamado al Gobierno civil el alcalde, conferenciando extensamente con él la primera autoridad gubernativa, ocupándose de la resolución más justa de este pleito.

### El conde de Romanones regresa de Italia.

SAN SEBASTIAN.—El conde de Romanones acompañado de su hijo, el marqués de Villabragima y el señor Matos llegaron esta mañana a la frontera francesa. Esta tarde tomaron el rápido Irún-Madrid, siendo saludados en ésta por algunos amigos que conocían el viaje de los ilustres personajes.

### El padre del oficial Ors.

MALAGA.—Esta mañana ha llegado a ésta a visitar a su nuera, el padre del oficial Ors, asesinado. Aunque estaba el matrimonio separado, la mujer ha sentido hondamente el trágico fin de su marido.

### Disposiciones oficiales.

MADRID.—La *Gaceta* publica hoy una R. O. designando las personas que han de formar los Tribunales de examen para ingresar por oposición en el Cuerpo de Vigilancia.

LA ASTURIANA PUENTE, 12 Gran Casa de Viajeros

Cervecería LA AUSTRIACA

PLATO PARA MAÑANA: Ragú de ternera.

Para el primer ejercicio han sido designados, don Ignacio Retana, presidente; don Luis Gomara, vocal y don José Valenti, secretario. Para el segundo ejercicio han sido nombrados, don Manuel Alvarez, presidente; don José González, vocal y don Victoriano Boya, secretario. Se previene también que en caso necesario padrán ser sustituidos los señores designados.

### El pésame del Rey.

MADRID.—Don Alfonso mandó esta mañana a sus ayudantes, visitar a las familias de los oficiales de correos asesinados, para hacerlas presente el pésame en nombre de Su Majestad.

### Nueva escala de la Trasatlántica.

MADRID.—La Compañía Trasatlántica ha anunciado su propósito de llevar a cabo tan pronto las circunstancias se lo permitan, el proyecto de que sus barcos correos que hacen la línea del Plata, hagan escala en Riojaneiro.

### Despechando con el Rey.

MADRID.—Esta mañana estuvo en Palacio despechando con el Rey el general Hermoso.

### Una visita a Martínez Anido.

MADRID.—El subsecretario de Hacienda estuvo esta mañana en el Ministerio de la Gobernación, acompañando a una representación de dicho cuerpo para hacerle presente el acuerdo unánime del mismo de significar su protesta por el asesinato de los dos oficiales de correos. También le hicieron presente sus propósitos de significar, con tal motivo, la simpatía que sienten los funcionarios de Hacienda por sus compañeros de Correos.

### Un indulto bien acogido.

TENERIFE.—Ha sido acogido con gran júbilo por la opinión, la noticia de haber sido indultado el reo condenado a muerte, José Macho Pérez, acusado de haber asesinado a dos niños.

El reo se emocionó grandemente al conocer la noticia de su indulto, haciendo protestas de su inocencia y solicitando la revisión de la causa.

### Más del crimen del coche-correo.

CORDOBA.—Por el Juzgado de ésta se ha vuelto a reclamar sea puesto a su disposición el coche de correos en que se perpetró el asesinato de los dos ambulantes, para en presencia de varios empleados ferroviarios hacer varios disparos de pistola dentro de él y con las puertas cerradas, para ver si pudieron ser oídos los que hicieron los criminales.

### Detención de un ex-oficial de correos.

CORDOBA.—Ha sido detenido el ex-oficial del cuerpo de Correos apellidado Casildo, sujeto de pésimos antecedentes, a quien un tal Torres Ba-

rronero asegura haberle visto en Linares el día antes de realizarse el doble crimen.

El detenido negó terminantemente tal aseveración, sosteniendo energicamente que estuvo tres días en Córdoba regresando el domingo a Linares. Otras personas aseguran haber visto a Casildo acompañado de un tal Camilo Vázquez ex-ordenanza de Correos expulsado por su mala conducta días antes de verificarse el hecho en el coche ambulancia. La policía busca con todo interés y actividad al ex-ordenanza.

Parece está comprobado que el Casildo realizó no hace muchos días varios viajes a Madrid, cuyo fin no ha podido explicar.

Por el Juzgado de ésta se ha dirigido exhorto al de Linares para comprobar ciertos extremos.

Aquí se concede excepcional importancia a la detención del Casildo.

## ULTIMA HORA

### Víctima de una imprudencia

BARCELONA.—Un joven de Tarrasa que en unión de varios compañeros se encon-

De un suceso de ayer.

### En la casa-cuartel del "Castro", sufren quemaduras tres criaturas, muriendo hoy, una niña.

En la mañana de ayer y hora de las doce, ocurrió en la casa cuartel que la Guardia civil del puesto de Peñacastillo tiene en el llamado alto del Castro, un accidente fortuito que ha costado la vida a una infeliz criaturita de 23 meses.

#### Como ocurrió el suceso.

En la mañana de ayer, y mientras que los guardias alojados salieron a hacer servicio de carretera, marchando una pareja a Puente Arce y otra a los alrededores del puesto, la mujer del llamado Segundo Cuesta Salas, se dispuso a hacer líquido de cera, para los suelos de la casa cuartel.

La buena mujer echó en un recipiente cera y gasolina, poniéndolo a la lumbre.

En la cocina jugaban sus hijos, de seis y cuatro años, con la niña Eloisa Jiménez, hija del guardia segundo, Juan Jiménez Aragón.

Una vez que la mujer creyó que estaba suficientemente hecha la cera, intentó retirarla de la lumbre, pero con tan mala fortuna, que se le cayó algo sobre la plancha, inflamándose el líquido.

Alarmada la mujer, soltó el recipiente, que cayó al suelo hecho llamas, alcanzando a las tres infelices criaturitas, que resultaron todas con quemaduras en diferentes partes del cuerpo.

#### La primera cura.

A las voces de auxilio de la desventurada madre, acudieron algunos vecinos, en cuyos brazos fueron trasladados los tres niños a la clínica que don Faustino Cavada tiene en Campogiro.

En este establecimiento se personó seguidamente el médico del lugar, don Alberico Pardo, que ayudado del señor Cavada hicieron a los niños una minuciosa cura.

#### Los diagnósticos.

Después de realizada la operación de la primera cura, el señor Alberico calificó de quemaduras de segundo grado, todas las sufridas por las infelices criaturas, cuyo pronóstico no era grave, de no sobrevenir complicación alguna.

La niña Eloisa presentaba heridas por quemadura, una de ellas con una extensión de 20 centímetros.

traba de excursión, se le ocurrió subir a una torre metálica de sostén de cables de alta tensión, cayendo electrocutado, ante el espanto de sus compañeros.

### Detención de dos sospechosos.

ZARAGOZA.—Durante el paso de la procesión del entierro fueron detenidos dos sospechosos que se encontraban en la calle Alonso. Interrogados manifestaron procedían de Bilbao y aseguraron llamarse Luis Mendieta Delgado y Eulogio Fernández. Al primero se le ocupó una pistola automática con un cargador completo y una bala en la recámara; el segundo está reclamado por la policía de esta y es sujeto de malos antecedentes.

DE FUTBOL

### F. C. Barcelona-Real Unión.

SAN SEBASTIAN.—Existe enorme expectación presenciar la semifinal del F. C. Barcelona y Real Unión, de Irún, a extremo de estar vendidas ya, todas las localidades.

El partido se celebrará en el hermoso campo de Amute, y arbitrará el santanderino Fermín Sánchez.

#### El día de hoy.

A las diez y media de la mañana de hoy se personaron en la casa cuartel los facultativos señores Pardo y Cavada, haciendo a los pequeños heridos una nueva cura.

Quedaron enterados de que la niña había pasado una noche febril, pero no vieron peligro mayor en el estado de la infeliz, que fallecía hora y media después.

A las cinco de la tarde se presentó en el lugar del suceso el capitán comisionado, don Jesús López La Fuente que instruyó las oportunas diligencias para la superioridad.

Momentos después estuvimos nosotros en la casa del «Castro», personándose seguidamente el Juzgado de guardia y otros periodistas.

Aquí practicó las diligencias oportunas, y dispuso el inmediato traslado del cadáver de la infeliz criatura, al Depósito judicial, donde mañana se será practicada la autopsia.

El tristísimo suceso ha conternado a la vecindad.

#### FELIZ VIAJE

### Don Alfonso Reyes.

Esta noche, en el correo español «Cristóbal Colón», parte para México el insigne hispanista, don Alfonso Reyes, Secretario, que ha sido, de la Legación de aquella república, en España.

El señor Reyes que pasa a desempeñar el mismo cargo en Buenos Aires, se lleva consigo el afecto cordial de todos cuantos aquí se han dado cuenta de la labor de aproximación realizada durante su permanencia entre nosotros.

Hacemos fervorosos votos porque el viaje del señor Reyes sea todo lo feliz que es de desear.

#### «Leed LA REGIÓN»

Encontraréis satisfecho vuestro afán de estar al corriente de la vida mundial.

#### COMENTARIOS

### La virtud del patriotismo.

Ser patriota, que equivale a ser amante de la nación en donde uno nació, o se encuentra, por su libérrima voluntad, nacionalizado, no supone la aceptación incondicional de todo lo bueno o malo que en la patria exista.

En el amor más verdadero (el de los padres a sus hijos) precisa a veces, para que sea puro, el sacrificio de los sentimientos paternales, a fin de que el niño pueda sentir la influencia de una autoridad, sin la cual, su alma se formaría viciada por los instintos más perversos.

Y si eso ocurre en el terreno de los valores tangibles y fuertemente humanos, cimentados sobre el vínculo de la sangre, ¿qué no puede ocurrir en el de los abstractos, como es el sentimiento del cariño exaltado por la patria?

No es más patriota, ni mejor patriota, el que por un equivocado concepto de los deberes patrióticos, acepta sin reservas aquellas cosas, que siendo perjudiciales para el país, cree deber defender por entenderlas consistencias con la patria; como tampoco es mejor padre el que por una falsa idea del cariño paternal, permite a su hijo realice toda clase de caprichos con posibilidad de perjuicio para su educación.

Los partidos fanatizados (claro es, que nos referimos a los de buena fe, no a los que se dan tal apelativo con móviles egoístas o

calculadas intenciones) merecen siempre, como todo padre apasionado ciegamente por su hijo, la disculpa de sus errores; pero aquéllos, cuyo fracaso pudo acarrear un mal infinitamente más extenso que éstos últimos, debieran ser inhabilitados para regir los destinos de la nación, porque el hombre que no sabe sobreponer los impulsos del corazón a los dictados de inteligencia, podrá ser un gran patriota, aunque siempre un mal gobernante.

La virtud del patriotismo, estriba principalmente, en que el ciudadano sepa sacrificar a tiempo sus impulsos afectivos y hasta el objeto que los inspira, si el interés nacional así lo exige, porque en lo abstracto no puede haber nada consustancial con la idea imaginada, mas que el conjunto que la produce, y en este caso, la idea es tan grande, que ninguna cosa, por magnífica que nos la imaginemos, puede simbolizar o significar la idea de Patria, más que el conjunto de valores morales y materiales que la forman.

Los patriotas fanatizados, como los maridos celosos, martirizan a fuerza de querer, al objeto de su cariño o pasión, por lo que es prudente y muy conveniente, su alejamiento de la gobernación del Estado...

EPIFANIO BUJÁN.